

嘉義縣政府 101 年度  
傳遞幸福—徵文活動  
獲獎作品集

學校組



## 永遠有紅利在人間

竹崎高中 陳德宗

高中同學會，一群曾經「狂歌正年少」的少年兄，一轉眼見面時盡是發福的中年人，聚餐後提議回到 30 年前的母校，映入眼簾的是胡適先生鼓勵學子的「怎麼收穫怎麼栽」匾額，走過埋首苦讀卻彷彿昨日的教室，想起導師諄諄教誨的一段故事：「謝天一文的散文大師陳之藩先生，當年留學美國的時候，曾經三餐不繼，他鼓起勇氣寫一封信給素昧平生的胡適先生借 200 美元，沒想到胡適真的寄了 200 美元給他，陳之藩感激之餘，不但更努力向學且打工賺錢寄還給胡適，沒想到胡適又把錢寄回來，並附上一張字條寫著不必還我錢，因為〈永遠有紅利在人間〉。胡適先生當年慷慨捐助留學生，而陳之藩也沒讓他失望，後來在文學界佔有一席之地，他的文章影響很多人，這就是他給社會永恆的紅利。」這一段感人的故事，30 年來縈繞心懷永誌不忘，一直是我日後待人處事的圭臬。

一路上與同學閒話家常之際，手機響起：「O 主任，感謝有

你，才讓我順利退休，感激與溫暖無以言喻……。」思緒拉回幾個月前曾代理國小人事主任，有一天，林老師拿了一個大袋子走進人事室要辦理自願退休，「林老師，您好，除了正式教師任職年資外，是否還有代理代課或私校年資？」，只見林老師面有難色說：「有是有，不過先前已經向服務學校申請，因證明文件不齊，無疾而終。」我二話不說告訴她說：「麻煩妳明天把代理代課所有證件拿來，我幫妳看一下是否可以採計，好嗎？」，和藹可親且視學生如家人的林老師，一直堅持推卻不想再麻煩我，經過我苦口婆心的勸說，才首肯回去再整理舊資料。

回家後，我迫不及待至書房整理林老師代理代課資料，發現其實她的派令、核薪通知書都很完整，只是未整理出頭緒及資料稍為破舊而已，興奮之餘趕緊打開電腦繕打申請書及整理出一張「歷年代理代課年資一覽表」，依順序將證明文件臚列於後並標示清楚。小女從看到我進入書房時的眉頭深鎖，到走出書房時的眉開眼笑的心情轉折，開玩笑地說：「爸！幹嘛這麼高興？心情起伏不定，搞不好得了中年危機症候群。」，這時剛好機會教育一下，「女兒，如果抱持樂觀的心情，去看事情的光明面；抱著謙虛的心，對每一件事感恩；盡力幫助別人，溫暖人心傳遞幸福，

時時刻刻活在人間天堂裡，那妳為甚麼不要去做呢？」

林老師退休案核定下來，事情終於順利圓滿落幕，在其退休餐會中，林老師看到我，趕快帶著她的兒子走過來，用她溫暖的手握著我的手說：「感謝有你這麼主動積極的工作態度，秉持同理心替人設身處地著想，大家都要跟你按個『讚』！退休後我也要向你看齊做志工，盡力幫助別人。」會場洋溢著歡笑與幸福的氛圍，與會的每個人都感受她快樂的心情。不由讓我想起以前曾服務臺中亞哥花園時，總經理常要求全體員工一定要落實「服務心質」，她指出服務是帶有人性，發自內心的感受所產生的行為，視顧客為親人看待來服務，使服務成為親切自然溫暖幸福的表現，否則所有的服務表現充其量只是機械動作而已。服務是要讓人有多一種無形的感覺，包括備受尊重、物超所值、口碑相傳、傳遞幸福等，創造其附加價值。簡單來說，就是掌握人性，將心比心，懷著一顆感謝的心，適時表現關切，而且服務是提昇自己最好的機會。這種服務精神理念與行政院人事行政總處人事長黃富源先生不約而同，他勉勵公務員除提供有形協助，還要無形的體貼、溫暖與尊重。

走筆至此，想起一則故事—據說乾隆皇帝在金山寺頂往下

看，大江中船舶往來如織，囂雜忙亂，他問道：「江上到底有多少船隻？都忙些什麼？」金山寺主持老和尚合掌輕聲回答：「依貧僧所見，只有兩艘船，一艘名船，一艘利船。正為名利誘惑而奔忙。」真是一語道盡，汲汲營營於名利者大有人在；另者，三國演義卷頭詞——「滾滾長江東逝水，浪花淘盡英雄。是非成敗轉頭空，青山依舊在，幾度夕陽紅？白髮漁樵江渚上，慣看秋月春風。一壺濁酒喜相逢，古今多少事，都付笑談中。」（楊慎 臨江仙）這闕詞更是訴說古今多少戰功彪炳最後也是灰飛煙滅，上述所說無非讓我們深刻明白一個道理——名利終有時、成敗轉成空，人世間惟有一種精神才是永恆，那就是愛，由愛而散播的紅利，才是值得我們追求的，其所產生的價值及影響更是難以言喻的，如陳樹菊女士省吃儉用慷慨捐助的精神；於守護著臺灣後山居民，具有史懷哲犧牲奉獻精神的徐超斌醫生；嘉邑行善團鋪橋造路的善行，遍佈在山間；連加恩醫生更是將滿滿的愛灑在非洲的大草原上；諸多普羅眾生的小善更是傳唱在社會各角落……等，

這股流洩的暖流深深撼動著我們。一群默默付出的小人物，說他們傻，還傻得真可愛，傻得真快樂，傻得真幸福，傻得真誠而可

貴，期待更多的人加入，一起傳遞著幸福，傳遞著溫暖。

其實幸福很簡單，不需任何形式，更重要不需任何回報，卻讓我們能深刻體會出「永遠有紅利在人間」而且是不斷蔓延的紅利，永無止息。此時，耳際不斷迴盪著「感謝你的愛」這首歌，除了時時常對人懷有感謝之心外，能擁有一顆樂於付出、不求回報的心，讓我更體現生命的價值及存在的意義，這就是幸福。